



MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

KEDVES MISTER LÉVAY BEJÁRTA AZ ÓHAZAI SAJTÓT A KANADAI MAGYAR FARMER DICSŐSÉGE

Önre gondoltam a napokban, amikor egy nagyon kedves, lelkes magyar kulturharcosnál jártam. Ez az ur, Nevelős tanácsos, felcsillámló szemmel beszélt arról, hogy az amerikai magyaroknak, a kanadai magyaroknak, egyáltalában a külföldi magyaroknak szép ajándékot készít elő a kultuszminisztérium. A kultuszminisztérium iratokkal terhes egyik szobájában ültünk és a magyar dal varázsáról csevegtünk. A tanácsos ur érzi, hogy a külföldre, messze idegenbe szakadt magyaroknak a legigazibb vigasztalása, öröme, édes bánata a magyar nóta.

Próbáltak versszöveget, kóttákat küldeni, de valahogyan ez nem az igazi. Ekkor ötlött az eszébe, hogy gramofont kellene felhasználni. Minden amerikai magyar háznál akad valamelyik sarokban egy beszélőgép, amelyet csak meg kell indítani és ömlik a magyar szó, zeng a magyar dal.

Kedves Mister Léway, amikor első ízben Kanadában jártam, leültünk a portáján, felhuzta a gramofon rugóját, rátette a gépre az egyik lemezt és Király Ernő mulatót, magyar nótákat húzott a fülébe a cigány. Azután előkerült még néhány lap, egy-két magyar műdal, jó volt hallani — nem tagadom — megtelt a szoba magyar levegővel, de valahogyan most érzem igazán, hogy az nem is volt egészen hamisítatlan magyar, nem is volt az igazi.

Nevelős tanácsos ur komoly szakértő, muzsikusokkal ősz szeállított egy gyűjteményt. Csupa hamisítatlan magyar dal, valamennyi népdal, a népnek a lelkéből pattant ki. De ez még nem elég. A legkiválóbb magyar énekművészeket és énekművésznőket szólította fel arra, hogy ebben a szép akcióban részt vegyenek. Vigyáztak, ügyeltek arra, hogy mindegyik temperamentumának; hangjának megfelelő feladatra vállalkozzon és így fog megszületni ez az érdekes gramofonlemez-sorozat.

Még egy célja van a kultuszminisztériumnak ezzel a kísérlettel. Az egész világ érdeklődik az originalitás, az eredetiség iránt. A magyar muzsikának, a magyar specialitásnak olyan különlegessége lesz ez, hogy egész biztosan minden külföldi zeneértő kapni fog utána, igyekezni fog megszerezni. És ha ezeket a dalokat, ezt a muzsikát fogja hallani, úgy valóban megismeri a magyar lelket, a zene varázslatos erején keresztül, még talán a magyar gondolathoz is közelebb férkőzhet.

Kedves Mister, egész biztos, hogy ennek nagy fontossága van, de előttem mégis az a legkedvesebb, hogy az igazi magyar dal kerül el ilyenformán Kanadába s abban a hatalmas birodalomban a hosszú téli esteiken magyar nóta mellett dobban majd meg a magyar szív.

Az egész terv még csak terv, de annyira kézenfekvő és annyira vár a megvalósításra, hogy keresztülvitelét soká halogatni nem lehet.

A magyar Himnuszt, a Szózatot gyönyörű énekkar fogja elmádkozni, mert ima lesz ez, különösen akkor, ha éppen kanadai magyarok között. Önöknél, kedves Bátyám, harsog fel majd a magasságos ég.

Amikor együtt ott ültünk a meleg szobában, nem is gondoltam ilyen tisztán és világosan a gramofon nagy jelentőségére. Ezt a kis szerkezetet is be lehet állítani, sőt fel kell használni a magyar gondolat, a magyar kultúra szárnyalására.

PAIZS ÖDÖN

Aki kinjárt Kanadában, mindenki látta és tapasztalta, hogy a magyarok milyen szép eredménnyel dolgoznak ennek az új országnak fellendítésén. A magyar farmok mintaszerűek, a magyar földművelők ott éppen úgy, mint itthon a legnagyobb szeretettel, gondos műveléssel a földet, mert hát nem is tudnák azt másképp csinálni. De annak ellenére, hogy ezt nem csak ott, hanem itthon Magyarországon is mindenki tudja, mégis különös örömmel olvastuk a híradást a Csávossy farmnak nagyszerű szerepléséről, hogy első díjjal jutalmazták ezeket a magyar telepeseknek munkásságát.

A magyar újságok kivétel nélkül irtak erről a sikerről, ami távol hazájuktól élő magyarok érdemeit jutalmazta és amit a magyarság diadalának könyvteltek el. Érdekelte bennünket, hogy magyar gazdának ehhez a szép szerepléséhez, mit szól a magyar gazdák legelőkelőbb érdekképviselője, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, népszerű nevén az OMGE.

Elmentünk érdeklődni, de bizony semmi újabb adatot nem sikerült a Csávossyék kitüntetéséről megtudni. Természetes, hogy a magyar gazdának ez a testülete a legnagyobb örömmel vett tudomást a kitüntetésről és nagyon érdekelné is a vezetőket ha részleteket, pontos adatokat tudhatnának meg a Csávossy farm munkásságáról. De bizony Kanadával nincs semmi szorosabb kapcsolatunk.

Pedig ezt meg lehetne, sőt meg is kellene teremteni, mint ahogy már megvan a Törökországba vándorolt magyar gazdák, sőt az Egyesült Államok sok farmere és az OMGE között

Egészen bizonyos, hogy ebből a kapcsolatból mindkét félre csak előny hárulna.

A magyar gazda, aki kimegy az ismeretlen világba, rendszerint csak gyakorlati ismeretekkel rendelkezik. Azt tudja, amit ott hűn apjától, gazdatársaitól látott. Már pedig így ma már ott-hon a megszokott környezetben is nehéz gazdálkodni, sokkal könnyebb annak, aki tapasztalatait egy kis elméleti tudással tudja alátámasztani. Kanadában hiába fordul a magyar kivándorló gazdasági egyesülethez, hosszú szüveig tart, amíg úgy megtanul angolul, hogy azoknak tanácsait, utbaigazításait megértse. Addig már a maga kárán tapasztalatból is megtanulta, ami a legnagyobb szükségére van.

Vizont az OMGE a legnagyobb örömmel támogatná őket, felelő kérdéseikre, folytatná azt a tanító munkát, amit itthon is kifejt a gazdák érdekében. Vizont a kanadai farmerok beszámolóinak tapasztalataikról, sok olyan adatot gyűjtene, amiknek itthon látnák a gazdák hasznát, mert ott az idegenben sokkal modernebb szisztemák szerint dolgoznak, mint nálunk itthon, tehát a magyar gazdáknak volna alkalmuk tanulni kivándorolt társaiktól.

A buzapiacon ugyanis a Manitóba, a kanadai buza képviseli ma azt a legjobb minőséget, aminek elérésére minden buzatermelő ország törekszik. A magyar gazdák, akik ismerik az itthoni viszonyokat és tudják a külföldiséget a kanadai és a magyar föld valamint az időjárás között, igazán jó tanácsokkal szolgálhatnának azoknak a magyaroknak, akik a különböző kanadai fajták meghonosításával akarnak itthon kísérletezni.

A kanadai magyarság érzésében és nyelvben hű marad szülőhazájához. Az összetartozásnak az érzését azonban még fokozni lehetne, ha szorosabbá válna a viszony, ami őket Magyarországhoz fűzi. A kanadai magyarok, gazdák, földművelők az ő sorsuk, munkájuk, életük, elsősorban a magyar gazdák érdeklői és a magyar gazdák életét nézik ők is a legnagyobb érdeklődéssel a messze idegenből.

Eddig ennek csak barátoknak rokonoknak irt levelekben adtak kifejezést, de ezt az érdeklődést növelni kellene, mert ebből mind a két haza gazdatársadalmá okulást nyerhetne, és megkönnyítené munkájukat, és boldogulásukat.

Hétről-hétre

(A KANADAI MAGYAR UJSÁG tudósítójától)

Sopron és környéke népe volt az egyetlen az elszakításra ítéltek területek lakóival közül, akiket megkérdezték, hogy hova akarnak tartozni, Ausztriához vagy Magyarországhoz. A határszél lakóinak jó része német, de a nyanyelvre való tekintet nélkül Sopron és környékének minden lakósa úgy nyilatkozott, hogy hű kíván ezeréves hazájához maradni. Ennek a nagyszerű megnyilatkozásnak emlékére pompás műemléket emeltek Sopronban, a „Hűség kapuját”, melyet nagyszabású ünnepség keretében gróf Bethlen István miniszterelnök avatott fel. Hungária lábánál ott terdel a határszéli magyar és német lakosság. Ezt megelőzőleg Nagyecenen volt gróf Bethlen István szülők házában, ahol diszpolgári oklevélét vette át. Mindkét alkalommal nagyszabású beszédet mondott. Tiltakozott a trianoni béke nemzetet gyilkoló igazságtalansága ellen, és biztatott a szebb jövővel, amelyet kitartó munkával igyekezünk megvalósítani, de amelyről reméljük, hogy azzal is közelebb jutunk hozzá, hogy ellenségeink jobb belátásra jutnak és a világ haladása érdekében sietnek Magyarország segítségére.

A hosszú nyári szünet után megkezdődtek a képviselőház tárgyalásai. Összeültek a képviselők azok, akik a nyári szünet alatt egyik pártból a másikba kerültek, elfoglalták új helyüket és elfoglalta bársonyszékét, Wekerle Sándor, az új pénzügyminiszter is. Mindenki reméli, hogy ő is olyan sikerrel fog ott munkálkodni, mint apja. Nagymagyarország egyik legkiválóbb pénzügyminisztere, aki valamikor olyan nagy becsületet szerzett a magyar koronának az egész világon. Bethlen István miniszterelnök már legelső nap fel szólalt, ismertette a parlament egközelebbi programját. Az első ülésen Wekerle Sándor pénzügyminiszter és Szcitovszky Béla belügyminiszter nyújtották be törvényjavaslataikat.

A város életének legnagyobb és legfontosabb szenzációja, hogy a lakás bérek emelkedését felfüggesztették. Úgy volt, hogy november elsején ötszázalékkal emelkedik a lakbér, februárban további öt százalékkal és májusban, amikor a száz százalékos aranybért kérhetnek már a háziurak, visszatér a teljes szabad forgalom, felmondható lesz minden lakás. Eddig azonban nem volt olyan arányú építkezés, hogy számítani lehetett volna arra, hogy a lakás kereslettel szemben megfelelő kínálat áll majd rendelkezésre és ezáltal szabályozódnak a lakberek. A kereseti viszonyok is nagyon rosszak, vizont a rossz termés következtében az élelmiszerek drágulnak, ami ellen nehezen lehet valamit tenni. Eppen ezért a lakbérével, korlátozásával próbálnak a megélhetés gondjával küzdő tömegeken egy kicsit segíteni.

Befejeződött már szerző az országban a szőlő- és szőlőgazdák eléggé meg vannak az eredménnyel elégedve. A tavaszi fagyokat kiheverték a szőlők, a nyári nagy forróság, amit a kápasók olyan súlyosan megcsínylettek használt a bornak, csak persze a mennyiség nem olyan, mint ahogy azt szeretnék. Most már csak jó kereskedelmi szerződésekre volna szükség, hogy a jó bornak gazdája akadhasson A gyümölcs kampány eredményével is nagyon elégedettek a kecskeméti és környékbeli gaz-

Telepítési,
bevándorlási engedélyek.



Hajójegyek
Pénz
küldés

„PANNONIA“

WESTERN CANADA COLONIZATION SOCIETY

Főiroda: WINNIPEG, Man. 296¹/₂ Main St.

BEVÁNDORLÁSI ENGEDÉLYEK, HAJÓJEGY, PÉNZKÜLDÉS

Miután a bevándorlási rendelkezések megváltoztak ajánlatos felvilágosításért azonnal irodánkhoz fordulni. Előre kifizetett hajójegyek és óhazai utak előkészítése. — Pénzküldés amerikai dollárokból vagy óhazai pénzben. GYORS, BIZTOS, JUTANYOS. — Postán vagy táviratilag. A címzett sajtókezüleg aláirt nyugtáját küldjük vissza feladónak.

TELEPÜLÉS ÉS FARMOK ELADÁSA

JÓ ÉPÜLETEKKEL RENDELKEZŐ FARMOK NAGYOBB RÉSZBEN MŰVELÉS ALATT. KÉSZ SZÁNTASSAL 100 DOLLAR ELŐLEGTŐL FELFELÉ TELEPÜNKÖN MEGSZEREZHETŐK. — TAVASSZAL VETŐMAG KÖLCSÖN. — ELSŐ KÉT ÉVBEN EGYHARMAD — KÉSŐBB FELTÉRMESE TÖRLESZTÉS.

BIZTOS PÉNZÁTUTALÁSOK MAGYARORSZÁGBA

A Kanadai Királyi Bank (The Royal Bank of Canada) bármelyik fiókja útján küldhet pénzt Magyarországon lakó rokonainak és ismerőseinek.

A Bank átutalásokat eszközöl úgy dollár, mint pengő pénz-nemekben a Magyar Pénzügyi Szindikátuson keresztül, mely a magyarországi pénzügyintézetnek a Kanadai Királyi Bank itteni megbízottja.

Az átutalandó pénzt a címzettnek a legrovidebb idő alatt minden külön díj felszámítása nélkül Magyarországon fizetjük ki.



A KANADAI KIRÁLYI BANK
The Royal Bank
of Canada

MACDONALD'S Fine Cut

A legfinomabb dohány
kézzel c:avart cigarettához.

Minden csomag dohányban
ZIG-ZAG

Cigaretta Papir ingyen



15¢

Gyűjtsd a kártyákat!